



长三角中国房地产金三角 之外资参战

外资参战 千亿资金下注长三角

□本报地产评论员 房蓉

不久前,恒基中国高层透露将在江苏发展四个项目,投资额共计80亿元。新鸿基正在携手华润,在二线城市攻城略地,预计,可投资额不下百亿元。瑞安地产去年通过上市,以及其他方式,境外融资不下百亿元,都用于内地房地产投资,主要也是用于等二线城市。路劲收购顺驰之后继续追加资金,路劲也将投资数十亿元。腾飞集团也表示将在通过投资逐渐追加到125亿元,并专门在境外发行了基金,用于中国投资。而这些外资巨头均为投资内地二三线城市的主要力量,加上海外基金的一并到来,粗粗算下外资在长三角的规模已过千亿元。

最近,海外资本纷纷登陆长三角,苏锡常地区成为首选。10月11日,韩国基金SK证券以人民币6.7亿收购苏州时代广场两栋写字楼。而这两个月,世茂集团频频发力长三角。“事实上,最近一段时间,诸如九龙仓、新鸿基、华润、盛高置地等香港著名地产集团的身影都在苏州、常熟、无锡活跃。”戴德梁行投资部董事叶建成表示:各种主体的外资,通过各种渠道,正在进入二三线城市。这一趋势从去年年底开始突然明显起来。

海外上市公司争抢制高点

目前海外地产上市公司频涉二三线城市看做是一线城市的“推力”和二三线城市的“拉力”共同作用的结果。“开发商在这些城市获取土地的不可控因素越来越多,尤其是北京、上海,上半年出让的住宅用地几乎全部为招标的方式出让,这让海外地产大佬的资金优势无法发挥,不得已把目光投向二三线城市。”第一太平戴维斯投资部董事陈飞寺认为。

“土地储备的增加对上市公司的业绩来说有着很大的利好作用。看一看地产上市公司近段时间的公告就不难发现,或发债或增发,而土地储备无疑是上市地产公司融资最大的筹码。”五合智库总经理邹毅如是分析。在外资开发商中,港资占绝对多数,达到90%以上。短短几年里,几乎所有知名香港地产开发商都已进入内地,如恒隆、新鸿基、太古、九龙仓、新世界等,其项目遍布国内一线城市,同时也正向二三线城市进军。

不久前,恒基中国高层透露将在江苏发展四个项目,投资额共计80亿元。新鸿基正在携手华润,在二线城市攻城略地,预计,可投资额不下百亿元。瑞安地产去年通过上市,以及其他方式,境外融资不下百亿元,都用于内地房地产投资,主要也是用于等二线城市。而这些外资巨头均为投资内地二三线城市的主要力量,加上海外基金的一并到来,粗粗算下外资在长三角的规模已过千亿元。

海外基金2006年底渐发力

“根据我们4年服务长三角的经历来看,去年年底之前基金进入二三线城市并不是很多,今年开始势头很猛。”叶建成表示:由于海外基金向来比较低调,投资具体案例不能一一列举,但戴德梁行投资部关于长三角地区营业额的变化也是很好的例证。据悉,国际知名房地产咨询服务机构戴德梁行是最早进入长三角地区的国际房地产服务机构。尽管公司从2003年开始运作长

三角外资投资收购的工作,但3年来一直处于市场观察和培育状态,实际成交案例几乎为零,而今年目前长三角地区的营业收入已经占到整个部门的40%以上,这不得不说是一个很大的飞跃。

“现在的二三线城市房地产市场的内部收益率比一线城市高50%,从2006年下半年,外资在中国二线城市房地产的投资显著增加。”陈飞寺表示。越来越多的机构投资者发现去二三线城市可以找到更合理的回报。“我们承认如果仅靠在上海、北京收取租金度日,以目前的投资回报率来看是达不到预期的。”新加坡嘉德置地旗下嘉茂商用产业有限公司总裁潘锡源说。而熟悉中国市场的麦格理房地产资本(中国)董事RichardDavid更直言不讳:“今后一线城市房地产投资的回报可能会打折扣,前景预计比较悲观,相反二三线城市房地产投资收益可能更高。”

外资内企合作浪潮成形

“限外关闭了一道门,同时也打开了一扇窗”。叶建成对笔者说:“很多外资还是能够通过与内资合作、收购内地企业的方式曲线进入到内地市场。”

在观望一段时间后,越来越多的投资机构如凯雷、迪拜Istithmar等,开始积极地向二三线企业摇起了合作的橄榄枝。叶建成表示:“一种新形势的合作浪潮正逐渐成形。”

“外资对各物业的参股比例、参股项目所在城市等皆有不同。”上海五合智库投资顾问有限公司总经理邹毅解释道:对于风险较低的住宅,其参股比例要求较低,一般为30%-50%,而对于运营管理风险较高的商业物业一般为50%-65%,事实上,直到2004年商业等综合项目的合作才多起来,并专门为项目设立商业咨询管理公司;参股的项目尽量选在上海、广州等一线城市,到2005年初才逐渐发展至长沙、天津、南京、佛山、无锡、沈阳、成都等二线城市,主要以住宅及少量商住项目为主,一些追求回报更高的外资也开始在二线城市开展纯商业项目。

“在短期内,外资可能会更倾向于合作的形式。”叶建成透露,虽然之前也有一些外资机构通过各种方式与本地企业合作,但近期,这个趋势已经越来越明显了,愿意加入“合作”阵营中的外资数量在增加。“许多长三角本土开发商并非因为缺钱,他们期待打造更大的融资平台,以期可以购买更多的土地,同时也希望通过外力来增强公司企业管制,长远来看,他们也是为上市做铺垫。”叶建成分析到。



相关链接

长三角城市潜力巨大

作为有先进开发理念的外资房地产开发企业更看好长三角强大的经济能力以及上海的辐射力。我们也看重这些城市的经营前景,如外籍人口增多,城市化发展迅速等。

中信泰富布局长三角

开发长三角是中信泰富在内地的重要战略部署。公司计划用6—7

年在朱家角营造约65万平方米的城市综合体,借助交通、经济等种种磁场引力,先期形成“引力社区”,作为上海嫁接长三角的纽带。

在昆山造高品质房子

作为港资企业,我们当初过来以后开发了一些商业项目,对昆山房地产市场也比较熟悉了,皇家花园可以说昆山首个高层项目,对于昆山的房地市场起到了引领作用。

需求引导投资

好的服务能带来好的企业,所以南方的一些制造企业就会过来这里,一来可以租用很大的地方建设厂房进行生产。二来台商多了对于住房要求自然上去了。我们看到了这样的市场需求,如果将来其他地方有需求,我们当然也会进驻,比如全国市场我们都会考虑。

两大动因促外资扩散

长三角地区所表现出的活力持续旺盛,而房地产价格处于相对低谷,从而吸引了外资流向。从去年开始,外资无论是在融资渠道还是进出自由度方面都有了更便利的条件。这两大原因给外资投资长三角区域楼市都带来了利好条件。

